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КОЗАЦЬКІ ТРАДИЦІЇ: МАТЕРІАЛИ ДО ВИВЧЕННЯ 

ПИТАННЯ 
 
Період козацтва завжди відігравав надзвичайно 

важливу роль у формуванні та розвитку української культури 
та самоідентифікації. Неабияке значення мають особливості 
повсякденного життя запорозьких козаків, їхні звичаї, 
традиції, одяг та харчування, військове мистецтво та зброя. 
Саме тому ця тема дуже приваблює дослідників та науковців. 
Серед вчених, котрі висвітлювали тему запорозького 
козацтва у своїх працях, можна виділити В. Антоновича, 
Д. Яворницького, М. Грушевського, В. Смолія, 
І. Крип’якевича, а також багатьох інших українських та 
іноземних вчених, перелічити усіх дуже важко, бо ця тема 
неабияк популярна серед них. Також важливе значення у 
джерельній базі займають оповіді іноземних мандрівників, 
які бували на Запорожжі у XVI-XVIII століттях та описували 
побут та звичаї українського козацтва. Вони часто 
записували у своїх щоденниках, записках, листах усі деталі 
про особливості повсякденного життя козаків, їх звички, 
певні традиції. Певні факти та явища могли не потрапити до 
козацьких літописів та фольклорних творів, але були 
висвітлені у творах іноземних мандрівників. 

Українське козацтво складно уявити без певних обрядів 
та звичаїв. Вони займали дуже вагому частину їхнього життя. 
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Традиції та обряди починалися від народження до смерті 
людини. За допомогою певних обрядів намагалися лікувати 
та просити допомоги у боях. Традиції козаків були дуже 
унікальні та самобутні, тим самим приваблювали багатьох 
дослідників та науковців. 

Запорозькі козаки мали свої певні обряди, звичаї та 
традиції. Вони пронизували усі сфери їхнього життя та 
діяльності. Звичаї та обряди могли формуватися і в останні 
часи існування Запорізької Січі, а також у більш ранні 
періоди. Обряди і звичаї козаків зазвичай були дуже тісно 
пов’язані із військовою справою, тобто із тим що було 
пов’язано з їхнім життям. Це виявлялося в усьому, що було 
довкола в оточенні. Під час військових походів у козаків теж 
були свої обряди та звичаї, яких вони завжди дотримувалися. 

Важливе місце у формуванні козацької самобутності 
відігравав фольклор. Важливо розрізняти саме козацький 
фольклор, тобто народні твори, котрі виникли у козацькому 
середовищі, були написані саме козаками, та інші народні 
твори, що виникли у іншому середовищі, але були 
присвячені козацькому життю та побуту.  

Козаки дуже полюбляли не лише героїчні, але й ліричні 
пісні. Запорожці дуже майстерно розповідали про свої 
пригоди в усній народній творчості. Це були розповіді про 
життя, побут, звичаї, традиції та оточуючих людей. 
Яворницький стверджує, що козаки дуже часто писали 
неймовірні оповідання про свої власні подвиги, 
непереможність та здатність перемагати, що змушувало 
вірити усіх навколо у це. Насамперед це стосується розповіді 
про характерників та богатирів. Козаки часто писали 
розповіді про характерників, змушуючи ворогів боятися. Усі 
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ці фактори сприяли появі та розвитку у козацькому житті 
різних фольклорних форм та жанрів. 

Запорозькі козаки мали також дуже розвинені військові 
традиції через постійні військові походи та війни із ворогами. 
Ці традиції стосувалися зброї, що використовувалася, 
воєнної тактики, правил, яких треба було дотримуватися під 
час походів, тощо Коли вони вирушили у похід то брали із 
собою заступи, сокири, мотузки, та ланцюги. Усе це їм було 
необхідне для боротьби з ворогами та оборони на відкритій 
місцевості. Козацтво було дуже винахідливим на війні у боях 
з ворогом. Вони мали свої певні хитрощі та витівки. Вони 
могли вдавати, наче тікають з табору, але при цьому чекали, 
поки ворог прийде, а після цього зненацька нападали. 
Нерідко довкола табору вони створювали різні тайники та 
ями, серед яких робили пастки. Козаки мали надзвичайно 
великий бойовий досвід. Військове мистецтво козаків дуже 
цінувалося та надихало інших. Це військове мистецтво дуже 
добре використовувалося українським народом для боротьби 
із ворогами. Запорожці були надзвичайно добре загартовані. 
З легкістю переносили холод, голод, спрагу, спеку, були 
вправними та енергійними, мали досить міцне здоров’я, тому 
добре переносили складні військові походи.  

Козаки були різні за своїми походженням, характером, 
але їх об’єднував дух братерства, що теж можна віднести до 
елементів козацької традиції. Козацькі традиції та побут 
дуже цікавлять науковців та дослідників. Козацтво як явище 
відіграє і завжди буде відігравати дуже важливу роль у 
формуванні української самосвідомості та ідентичності. 
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